

北京市中医管理局

北京市卫生和计划生育委员会

文件

京中医政字〔2017〕17号

北京市中医管理局 北京市卫生和计划生育委员会 关于规范中医医疗服务项目应用的通知

各区卫生计生委、各有关医疗机构：

为在深化医药卫生体制改革中规范中医医疗服务项目（中医非药物疗法，以下简称非药物疗法）的临床应用，维护广大人民群众和医疗机构的合法权益，调动和保护广大中医药人员积极性和创造性，现提出如下要求。

一、明确非药物疗法临床应用的控制指标

（一）严格控制增长幅度。各医疗机构要明确非药物疗法总费用的增长幅度、诊疗总人次的增长幅度、次均费用等控制指标的额度。将非药物疗法诊疗人次占比、非药物疗法收入占比等指标控制在合理范围内。

（二）严格控制使用频度。各医疗机构要对非药物疗法

临床应用实施限治疗病种、限治疗疗程、限人次人头比、限治疗项目数的管理，明确非药物疗法临床使用的技术规范和限制指标。

二、开展对非药物疗法临床应用的分级监测

（三）将非药物疗法应用纳入全市医改监测指标。各级卫生计生、中医药主管部门要加强对全市各级各类医疗机构使用非药物疗法情况的监测，定期对非药物疗法数据按照“三控四限”进行统计分析，并及时向医疗机构反馈和向社会公布。

（四）医疗机构对非药物疗法实施动态评价和监测预警。各医疗机构要在信息系统中对非药物疗法“三控四限”指标进行实时监测并开展评价分析，重点加强对有违规记录、出现次均费用畸高、某种项目使用数量畸高等异常情况的监测，实施对非药物疗法的动态监测、超常预警、超常项目停用等措施。

三、完善医疗机构非药物疗法使用的内控内审

（五）健全非药物疗法临床应用质量的管理。各医疗机构要建立非药物疗法临床应用的授权制度，完善非药物疗法的患者病案检查制度和评估指标体系，落实处方点评、医生不当处方公示的措施，将非药物疗法临床应用的评价情况纳入医务人员的诚信档案。要加强对医师多层次、多形式、多内容的培训，使医务人员及时、全面、准确掌握非药物疗法临

床应用的管理要求，依规提供非药物疗法服务。

(六) 落实绩效考核，加强违规处理。各医疗机构要将检查评估结果与对医师的年度考核挂钩，增加对治疗周期短、治疗效果好、治疗费用低的非药物疗法的分配权重，将行业管理的相关要求和外部考核政策纳入内部绩效考核分配方案之中，强化对医务人员的激励和约束。要根据监测和评价结果，落实责任追究、违规处理等制度，对存在不合理使用、超过“四限”规定的行为要坚决予以纠正并给予一定的经济处罚，对于存在滥用、多次违规仍不改正的，要坚决给予取消非药物疗法授权、年度考核不合格、行政处分等处罚，情节严重的，要上报批准其执业的卫生计生、中医药主管部门依法依规进行处罚。

四、加强非药物疗法的行业管理

(七) 开展双随机检查。各级卫生计生、中医药主管部门要将中医非药物疗法的应用情况纳入每年对医疗机构双随机检查的内容，重点对相关诊疗规范和技术操作规程的落实、临床辨证应用、收费等情况进行检查；要对监管中发现存在问题较多的机构、人员、病种进行重点监督，并将检查结果进行公示，及时纠正不合理的诊疗、收费等行为，提出改进管理的意见并督促医疗机构尽快整改落实。

(八) 加大对问题机构和人员的处罚力度。各级卫生计生、中医药主管部门要将检查结果与医疗机构的财政投入、

等级评审、医师的定期考核、诚信记录等挂钩，奖优罚劣，责任追究。要坚决查处违规违法案件，对非药物疗法临床应用管理混乱、群众反映较大的医疗机构要追究主要负责同志及相关人员责任，确保非药物疗法管理的各项举措落到实处；对违反《医师法》、《医疗机构管理条例》的行为要依法依规给予行政处罚，对涉嫌犯罪的，要移送司法机关处理。要加强与医保、药监、物价等部门的协调配合，开展联动联查联处，加大对违法违规行为的打击力度。

（九）加强行业自律监管。建立由行业组织对中医非药物疗法从业人员的能力评估、继续教育等制度，促进从业人员规范开展诊疗活动。各行业组织要加强中医非药物疗法的诊疗指南或技术操作规程的制修订，开展中医药适宜技术的培训和推广，推进中医非药物疗法的规范普及应用。

北京市卫生和计划生育委员会



北京市中医管理局

2017年3月20日



北京市中医管理局办公室

2017年3月20日印发